

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRICION

En Madrid por la tarde ó por la noche

150 PESETAS AL MES.

En Provincias, 6 pesetas trimestre.

Estranjero y ultramar. 12 pts. trimestre.

ANO XXXII NUM. 8625

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

EN MADRID, UN NÚMERO, 5 CÉNTIMOS, Y 10 EN PROVINCIAS.

PRECIO DE ANUNCIOS.

En todas las ediciones y en el «Diario»

UNA PESETA LÍNEA.

con rebaja á los anunciantes que contraten con la Administración.

TEATRO CIRCO DE PRICE

Butaca con entrada, 6 reales.

Entrada general, 2 reales.

TURRONES.

LUIS MIRA, proveedor de la real casa, acaba de llegar de Jijona. Carrera de San Jerónimo, 19.

M. HERVY HA TRAIDO UNOS SOMBREROS ELEGANTÍSIMOS, Príncipe, 12.

PARA OBTENER BUENOS VINOS LOS VINICULTORES DEBEN EMPLEAR LA CLARICINA

preparada en el laboratorio de Calderon, Carreras, 14, Madrid, donde deben hacerse los pedidos.

CADA DIA ES MAYOR EL CONSUMO DE LOS CHOCOLATES MEDICINALES

DE LOS SEÑORES SAEZ Y SOLER, preparados en el laboratorio de CALDERON, CARRETAS, Núm. 14, Madrid, donde deben hacerse los pedidos.

Contra la anemia, el de HIERRO. Contra las hombrecillas, el de SANTONINA. Contra los constipados, el de BALSAMICO. Contra las mareas, las digestiones el de PEPSINA. Se recomienda especialmente para los niños el de HIERDO DE BACALAO.

EDICIÓN DE LA MAÑANA DE HOY 2 DE NOVIEMBRE.

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

PRESIDENCIA.—Real decreto declarando la suscitación de la competencia entre el gobernador de la provincia de Navarra y el juez de primera instancia de Estella.

GUERRA.—Reales decretos disponiendo ceso en el cargo de ayudante de oficinas de S. M. el rey, el coronel don José Gallego y Torres, y nombrando en su lugar al de igual graduación D. Isidro Agüilar Halli.

Relacion nominal de ascensos y recompensas otorgadas por este ministerio en las fechas que se expresan.

GOBERNACION.—Real orden dejando sin efecto una providencia del gobernador de Santander referente a la propiedad de un terreno communal.

FOMENTO.—Real orden declarando caducada la concesión que se otorgó a D. Norberto Arcas y D. Juan Jonassín para desechar y sanear la laguna de Salinas (Alicante).

ULTRAMAR.—Resoluciones referentes a personal dictadas por este ministerio en el mes de setiembre último.

Esta madrugada recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Berlín, 4.

Se acentúa el rumor de que el Parlamento alemán (Reichstag), que acaba de ser elegido, y que no se ha reunido aún, va á ser disuelto.

La causa será que según los resultados electorales, el príncipe de Bismarck no ha tenido mayoría.

Tuniz, 1.

Los insurrectos de la región sitiada entre el Keff, Kairnan y Zaghuan, se han dispersado casi completamente.

Viena, 1.

La prensa sigue ocupándose del resultado de las elecciones de Alemania, que califican de completa derrota para el príncipe de Bismarck, cuyos candidatos más allegados, incluso su propio hijo, han sido vencidos por los progresistas ó los católicos.

Estos resultados son debidos, más que a las clases populares, pues los socialistas han tenido menos votos que en las anteriores elecciones, a la clase media, la cual se muestra cada día menos favorable.

48

DICK TARLETON.

El extranjero se levantó, y acercándose á una mesa que estaba al otro extremo del comedor, abrió una maleta y de ella sacó un bolsillo bien repleto. Mientras lo volvía la espalda, Amen aprovechó aquella favorable ocasión y se apoderó de la carta que había escrito su curiosidad, ocultándola inmediatamente.

Cuando Carlos se volvió con la bolsa en la mano, Amen se hallaba sentado en la misma posición que antes, su pañuelo sobre las rodillas, y su aire tan calmado y tan inocente.

—Aquí tienes la mitad de la suma,—dijo su nuevo conocido contándole diez soberanos—creo que es bastante garantía.

El ladrón se echó á reír de placer. Muy apurado se hubiera visto para decir lo que le causaba más satisfacción, si haber recibido el dinero ó haberse apoderado tan fácilmente de la diciada carta.

—Está bien, caballero,—dijo.—Ahora que os conozco por hombre de honor, podéis contar conmigo. Mañana, á las dos, debe haber un entierro, y el rector hará llevar el cuerpo á la iglesia, segun costumbre. Hágalo allí á aquella hora.

—En la iglesia ó en el cementerio?

—En la iglesia,—respondió Amen Corner, al lado de un antiguo sepulcro inmediato a la puerta de la sacristía.—No podéis equivocaros; es un hombre cubierto de su armadura, y que le faltan la cabeza y una pierna. Un día oí al rector y anciano deán Lincoln discutir si era ó no un monumento de un templario, hasta el estremo que creí iba á reír de veras.

—¿Y cuál es la opinión del rector?

—¡Oh! sostenía que era un templario. Carlos sonrió; con la clave del carácter del digno eclesiástico, conocía lo que el señor Corner trataba conociendo con él.

—Hoy algo más que pueda hacer por vos—preguntó Amen.

—Por el momento, no.

—Acaso quisierais visitar el panteón,—replicó el bedel marcando la palabra quisierais.

—No; por qué?

—¡Oh! por nada; ciertas gentes lo hallan muy curioso; hé aquí todo.

Pero el extranjero, que bajo la máscara de sencillez odiaba un hombre fino y penetrante, notó que aquella emoción no era tan inofensiva como parecía, que estaba hecha para sorprenderte, y tomó nota de ella en su memoria.

Amen Corner recomendó al amigo de Horatio Wick Hestings de estar exacto á la hora indicada y no hacerle caso á él en presencia del rector;—porque no soy muy fa-

vorito suyo,—añadió amargamente. Luego se despidió.

Convencido que no tardaría en ser descubierto la desaparición de la carta, el bedel corrió mas bien que anduvo hasta llegar al sendero que conducía desde el Sol naciente á su propia morada. De repente se detuvo. Se preguntaba si lo sucedería si fuese cogido.

—Aun hay claridad bastante para leerla,—murmuró sacando la carta del bolsillo.—Si ese individuo que se llama Cusack, aunque no crea que ese sea su nombre, llegase a arrancármela, al menos no podría borrar su contenido de mi memoria.

Algunos diputados presentaron una enmienda al art. 4º del proyecto de reforma de la ley orgánica del tribunal de Cuentas, exigiendo la calidad de ex-ministro para ser nombrado presidente del mismo; es decir, que no pueden ocupar aquel puesto más que los

años de ochenta y seis.

En este momento una vigorosa mano cayó sobre su cuello y la carta le fué violentemente arrancada.

—¡Miserable ladrón!—dijo Carlos Cusack, pues era él.

—Esa es una palabra muy fea, caballero,—replicó Amen con tono despectivo al verse descubierto;—pero si me la diriges á mí, merecerás que os la devuelva.

—¡Insolente!

—Entonces somos dos,—repuso atravidamente Amen.—La diferencia de que vos seréis un insolente rico, y yo un insolente pobre. Yo no estoy bien que un camarrador probara injurias á los demás. ¡Qué hacíais con la carta en el momento en que yo llamaba á vuestra puerta? La veíais como yo. Y ahora quisiera saber cuál de los dos es más miserable. ¡No me á mí á quien confiar la carta!

La fisionomía del caballero, porque Cusack conservaba aun, en sus sentimientos á ménos, algún derecho á aquel título, pasó del enrojecimiento á la cólera, á la cincuenta palidez de la bajeza descubierta y permaneció algunos momentos mudo y conmocionado, sin poder replicar.

—No defendré yo mi conducta,—dijo al fin—y me alegra por vos de que os sirva de escusa para la vuestra. Inútil sería explicar los motivos que á ella me impulsaron, porque no podrías comprenderlos. A mí me basta saber que no son los de una curiosidad vulgar ni de un vil deseo de ganancia.

—Podéis decir lo que queráis,—replicó Cusack ironicamente.—Se lo que es de acuerdo aq-

uia.

—Morán.—Sanz.—Sierra.—Lain.—Pérez.—Parra.—Menéndez.—García Alvarado.—Álvarez Osorio.—Picazo.—Vallina.—Total, 47.

Señores que dijeron que sí:

Rens.—Barroso.—Montes Telinga.—Sendin.—Gallego Diaz.—Echerary.—Martos.—González Olivares.—Pacheco.—Morales Diaz.—Romero Giron.—Alfonsa.—Montes Ríos (D. Jose).—Aguilara.—Canalejas.—Olavarria.—Vives Cricaz.—Millán.—Cavia.—Castafieda.—Cartero.—Martínez (D. Wenceslao).—Rodríguez (D. Gaspar).—Total, 23.

Señores que se abstuvieron de votar:

Basilea.—Polanco.—Solís.—Moya.—Settier.—Figueroa.—Total, 6.

El Sr. Muñoz hizo constar que el haber votado en contra de la proposición, era porque no se había votado por partes.

Se levantó la sesión á la una y cuarto de la madrugada, citándose para esta noche á la misma hora.

A pesar de estar dentro del salón, se abstuvieron anche de votar los diputados Sres. Basilea y Polanco, y los prioristas Sres. Solís, director del *Progreso*, Settier y Moya.

A la reunión no asistieron los senadores señores Mosquera, Galdo, La Orden y Comas, ni los diputados conde de Kius, Montero Ríos (D. Eugenio), y marques de Cayo del Rey.

Tanto el señor Martos como sus amigos manifestaron a sus correligionarios que, como habían anunciado, se retiraban á sus casas, resueltos a no tomar parte en lo sucesivo en las deliberaciones del comité central.

Según telegrama de Berlín recibido anoche, se hallan interrumpidos los dos cables anglo-alemanes de Bockut y de Nordenz.

La carretera proyectada de Alcañiz a Caspe, en la parte comprendida en la provincia de Zaragoza, ha sido rematada en la subasta celebrada el lunes por D. Francisco de P. Abellada y Montenegro, en la cantidad de 21472 pesetas.

Los bouzos (frailes chinos) de Tientsin, se han quejado al gobierno del céleste imperio por el establecimiento de una fundición de cañones en el patio de un templo, en razón á que el humo polla desagrada á los dioses.

El emperador les ha contestado por medio de la *Gaceta oficial* del imperio, que los dioses pueden perfectamente soportar algunas incomodidades cuando la razón de Estado lo exige.

La noticia no puede ser más curiosa.

La universidad de Salamanca contiene bellezas artísticas ó arquitectónicas que han estado ignoradas por muchas generaciones, pero afortunadamente, gracias al actual rector, se ha emprendido un trabajo importante relativamente á los gloriosos recuerdos de la universidad. Merced á su acertada e inteligente dirección, han aparecido bellas cajas de tigres y primorosas labores, que estaban ocultas bajo una obra muy ruda de albañilería y la reparación y reposición de los caprichosos artesanos del claustro bajo el alero, obra delicadísima de artistas del Renacimiento; la restauración del hueco de la misma escalera que pertenece al estilo góticó: el descubrimiento de la galería principal, cuajada de figuras y primorosas labores, que estaban ocultas bajo una obra muy ruda de albañilería y la reparación y reposición de los caprichosos artesanos del claustro.

Se han dado órdenes oportunas al gobernador civil de Santander para que inmediatamente sea conducido á la frontera el párroco de Catigny, de cuya detención dimos cuenta oportunamente.

DICK TARLETON.

45

El pensamiento de la violencia se le ocurrió muchas veces; pero otras tantas fué desechado, porque era uno de estos bribones de cabeza fría que calculan las consecuencias de un crimen, aunque raramente consideren su enormidad. Muchas veces, Marta le oía murmurar en sueños el nombre del objeto de su terror, acompañándolo con una horrible maldición. Marta temblaba; pero jamás se atrevió a recordárselo al despertar, porque la confianza, que no pudo existir sin la lealtad, había desaparecido de entre ellos. Sentía haber hecho tal matrimonio, tanto por el acido carboníaco que había despedido un braseo mal encendido que en la misma habitación había.

A las once de anoche los médicos de la casa de socorro del distrito de la Universidad fueron á socorrer á un pobre anciano de 77 años de edad llamado Manuel Manco, que habitaba en la calle de Amaniel, núm. 9, principal derecha, al qual se le encontró casi muerto, efecto de la asfixia producida por el ácido carboníaco que había despedido un braseo mal encendido que en la misma habitación había.

Algunos diputados presentaron una enmienda al art. 4º del proyecto de reforma de la ley orgánica del tribunal de Cuentas, exigiendo la calidad de ex-ministro para ser nombrado presidente del mismo; es decir, que no pueden ocupar aquel puesto más que los

años de ochenta y seis.

Una mañana, el bedel de la parroquia estaba de mal humor, sentado en la sala, mientras que su hermano preparaba el té, porque se había apoderado de toda la dirección de la casa, como Paciencia llamó á la puerta. La joven se hallaba sirviendo hacia algunas semanas en la posada del Sol naciente.

Marta, que cosía al lado de la ventana, alzó la vista y reconoció á su antigua hermana.

—Quereis marcharos ya, charlatana, ó sera precesto que os arroje de mi jardín?—rugió Amen.

—Tú jardín!—repitió Paciencia que parecía complacerte en contradicho.—Yo creía que era el jardín del pobre Dick; la vieja Nan bien claro te lo ha dicho.

El bedel empezaba á enfurecerse.

—Vete, Paciencia,—dijo Marta, que por primera vez tomaba la palabra;—todo eso perjudica al niño y á mí.

—Me iré,—repuso la joven;—pero necesito llevar una respuesta al viagero.

—No le conozco, y no pienso molestarme en ir,—esclamó Cusack de mal humor.

—Pues él bien te conoce,—replicó la joven sonriendo.—Como si fuera tu padre. Me ha preguntado si no eras un hombre de aire hipócrita, esa es la palabra de que se ha servido, con pequeños ojos grises, como los de una comadreja y cejas sejorantes á dos negras babosas que se paseasen por encima. No he podido menos de reírme, porque eras tú, clavado.

Estos nuevos detalles hicieron reflexionar al bedel. Un extranjero que viene de un viajero aficionado á visitar antiguos edificios. Habiendo tomado su partido, dijo secamente a Paciencia que la anunciaría que iría al Sol naciente, pasada una hora, y la joven se fué con esta respuesta.

Al desceder por el sendero que conducía á la posada, encontró á Dick que había ido á buscar el caballo de Amen al patio comun. La compasiva muchacha se impresionó del triste cambio obrado, no solo en el rostro, sino en toda la persona del niño. Parecía de más edad que tenía, como si su desarrollo se hubiera paralizado. Su traje también estaba en fatal estado, y sus zapatos rotos por todas partes.</p

Por haberse resistido a dar cumplimiento a una real orden, y en conformidad con lo dispuesto por la ley provincial, ha sido separado del cargo que desempeña en la comisión de Leóta o el vicepresidente de la misma D. Pedro Llona.

Como el viernes se inaugurarán el curso en la escuela de lítotritores y en la de Comercio para señoras, nos parece oportuno exponer las enseñanzas que se dan en estos establecimientos.

Los estudios en la escuela de Instituciones se dividen en tres grupos 6 secciones, en cada una de las cuales se estudian ciencias naturales, historia y filosofía y pedagogía.

El primer grupo comprende la física y química, geología y mineralogía, botánica y zoología aplicadas, e higiene. El segundo, la historia universal, de España, de las bellas artes y de la literatura. El tercero, la antropología, moral y pedagogía del sistema Freiberg.

La enseñanza en la escuela de Comercio se divide también en dos grupos: en el primero se enseñan idiomas, aritmética, temelaria de libros, legislación mercantil, primeras materias y puntos de producción y caligrafía, y en el segundo prácticas de todo el primero.

El tren-correo de Madrid llegó ayer a Valencia con tres horas de retraso, por rotura de la maquinaria. No pudo entrar con el de Barcelona.

BOLSIN.—En el de anoche se hizo el consolidado, a 28-725 al contado, y a 28-80 a fin de mes.

Lassubvenciones, 155-15; y las amortizaciones, a 49-65. Operaciones.

#### ESTADO DEL TIEMPO.

Día 1.º de noviembre de 1881.

Vuelve a descender el barómetro en el N. O. de Europa, las lluvias son frecuentes y el campo desapacible y frío.

En España los vientos comienzan a cambiar del S., las lluvias vuelven a presentarse en muchas provincias, habiendo escarchado en Soria. El cielo cubierto y nuboso.

Los mares tranquilos. Solo algún pequeño «leage» en Tarifa y San Fernando.

La temperatura es de 0'4 en Tarragona y en Burgos y Soria.

El barómetro oscila entre 753 mm Coruña y 768 mm en San Fernando.

En Madrid: el viento del S. O.; la temperatura máxima 12'8, la mínima 2'3.

V. y G.

#### EDICION DE LA TARDE DE HOY 2 DE NOVIEMBRE.

LA CORRESPONDENCIA ha recibido esta tarde los TELEGRAMAS siguientes:

Dablin, 2.

Han estallado serios desórdenes en Behnillot (condado de Mayo).

El pueblo atacó varias veces el cuartel de la policía, la cual se defendió a tiros, resultando dos muertos y 20 heridos.

Se han mandado refuerzos de policía y tropa a dicho punto.

Los desórdenes han durado varios días.

París, 1.º

Según los despachos de Suiza en las elecciones generales verificadas en aquella república han resultado recibidos todos los individuos del consejo federal.

En Ginebra han tenido mayoría los radicales, así como en los cantones de Vaud y Neuchatel.

En el cantón de Friburgo han tenido mayoría los católicos.

Según los últimos datos, resultan con mayoría los radicales centralistas, siguiendo luego los conservadores católicos y después los liberales conservadores federalistas.

Roma 1.º

Ayer se celebró un consistorio para la canonización del bienaventurado Lorenzo de Brindes y de la bienaventurada Clara de Montefalco.

Los arzobispados de Viena, Colonia y Ángel van a ser elevados a la dignidad de cardenales.

Constantinopla, 2.

La Puerta está gestionando vivamente para obtener de Rusia una reducción en el pago de la indemnización de guerra.

Es probable un arreglo mediante una mejora de garantía.

Viena, 2.

Es muy comentado el hecho de que

durante la presencia del rey de Italia en esta capital ha permanecido en Roma el arzobispo Viana.

París, 2.

El sábado o el lunes próximo comenzarán en la Cámara de diputados las interacciones sobre la guerra de Túnez y sobre la marcha política y administrativa del ministerio Ferry.

Fabora.

El gobierno de los Estados federales de Colombia ha pedido autorización al señor delegado de la diputación provincial de Badajoz, D. Nicolás Diaz y Pérez, para celebrar las plazas de la casa que nació Hernán Cortés, y el cruce de Morelia, patria del famoso conquistador, curiosidades espuestas en la instalación que la referida provincia tiene en la exposición de Americanistas.

También ha recibido autorización, por el Sr. Diaz y Pérez, para copiar las cartas de los estremenos que fueron con Cortés a América, el Sr. D. Justo Zárate y el conocido fotógrafo Sr. Juila, para reproducir los ídolos de Puerto-Rico y los planos y croquis referidos.

El viernes próximo se reunirá de nuevo la comisión encargada de estudiar los males de la emigración.

Perfectamente informados nos creemos en el deber de «estimar lo que, con referencia a otro periódico, digimos en uno de nuestros números anteriores, respecto a la oposición de la familia del almirante Méndez Núñez, a que sus restos sean trasladados al panteón de marinos».

Cuando S. M. el rey estuvo en Vigo en 1877, manifestó deseó de pasar al Conde, situio en que descansan los restos del difunto marino, en la capilla que la familia tiene en una finca de su propiedad, y donde se conservan también los de sus padres y demás hermanos. Antes de dictar el decreto para que aquellos restos se trasladasen a la Carraca, su majestad lo indicó a la familia, y sabemos que el señor marqués de Méndez Núñez, hermano y representante hoy de las glorias de tan esclarecido patrio, no solo acedió muy gustoso a la indicación de S. M., sino que, en nombre de toda la familia, le dio las gracias por tan señalada hora.

Los motivos por qué hasta ahora no se haya llevado a efecto, nos son desconocidos; pero no hace muchos días hemos dado cuenta, de que por el cierre de ingenieros de la armada se había hecho el proyecto del panteón que se va a construir, y que hasta ahora parece no se ha realizado por falta de fondos.

Sentimos, pues, decir a nuestro apreciado colegio el *Foro de Vigo*, de quien tomamos la noticia, que se sirva rectificar, para que nunca conste que la familia de Méndez Núñez se ha opuesto a tan legítima distinción.

La prensa de la mañana consagra preferente y casi absoluta atención al círculo demócrata-progresista y a la derrota, ya prevista, de la proposición de los Sres. Martos, Echegaray y Montero Ríos.

El *Imparcial* considera inevitable la separación entre las dos tendencias que se venían disputando, desde su nacimiento; la dirección del partido; es más, prevé que la sesión de anoche ha de ser memorable en los fastos de la política.

El *Liberator* anuncia con sentimiento la separación de su inteligente redactor Sr. Pacheco, por haberse afiliado en una de las fracciones del partido progresista-democrático. Nuestro colega no quiere cobijarse bajo la bandera de ninguna fracción, sino que tiene el propósito de consagrarse a la propaganda de las ideas liberales, con absoluto apartamiento de los partidos militantes. Así se explica que se hayan abstenido de votar sus redactores Sres. Palanca, Moyà y Setier.

El *Globo*, ante el resultado adverso de la votación, consagra una crónica funbre, en el día que la Iglesia conmemora a los fieles difuntos, a la muerte del partido progresista-democrático. Según el diario possibilista, ese partido era una agrupación informe, sostenida por esperanzas nunca realizadas, dispuesta y preparada por un cerebro enfermo, para distribuir revoluciones a domicilio.

El *Progreso* se limita a dar cuenta de los incidentes de la sesión de anoche, extrayendo fielmente las declaraciones de los oradores.

El *Voto Nacional* y la *Vanguardia* reflejan en sus columnas las disidencias democráticas, pero sin preocuparse

grandemente de la votación recaída y de la derrota del Sr. Martos.

Hasta aquí la prensa democrática.

Los demás periódicos se ocupan exclusivamente de las divisiones del partido progresista-democrático.

Martos, Echegaray y Montero Ríos abandonan la política zorrillista y se oyen a la salmeroniana.

La ruptura se ha conseguido y las divisiones se han agrandado.

Tres políticas existen ya dentro del progresismo democrático: la de Martos, la de Salmerón y la de Ruiz Zorrilla. Descartada la del Sr. Martos quedan las que personalizan los Sres. Salmerón y Ruiz Zorrilla.

¿Cuál triunfará? Eso es lo que discute la prensa de todos los partidos, si bien se inclina la mayoría de los periódicos a que el Sr. Ruiz Zorrilla triunfará del Sr. Salmerón.

El partido progresista democrático, ya intrascendente, ya expectante, ya legal, ofrece una subdivisión de fuerzas difíciles de clasificar.

Hoy se han recibido en los centros oficiales los siguientes telegramas:

Cáceres 2 (10-45 m).

A las 3 y 7 minutos de la tarde de ayer desciplinaron en Herreuela dos vagones.

No han ocurrido desgracias personales. El guarda-freno resultó con una leve contusión.

A las 9 y 34 minutos de la noche desciplinó el tren número 203 en el kilómetro 258, estación de Plasencia, sin que haya que lamentar desgracia alguna.

Navalmoral, 2 (11-15 m.)

—Un correo ascendente de ayer salió hoy con 12 horas de retraso a causa de un descarrilamiento.

Más de 400 personas asistieron ayer a la romería en los cuartelares del Pardo.

Parece que los perjuicios ocasionados fueron bastantes, tanto en el despliegue de bellotas como en la caza mayor y menor, habiendo sido detenidas muchas personas en la puerta de Hierro, a las que se les ocuparon infinidad de perdices y varios trozos de venado.

Con tal motivo el intendente de la real casa piensa tomar algunas medidas a fin de que no vuelvan a reprocharse los citados abusos en perjuicio del patrimonio y de los arrendatarios de los cuartelares del Pardo.

La comisión encargada de dar dictamen en el asunto de la indemnización a las víctimas de Saïda, ha publicado las partidas que a continuación se especian, en vista de las notas que le han sido remitidas:

Cuarenta y tres reclamantes españoles argelinos, 1.000.000 francos.

Cuarenta y siete reclamantes españoles no argelinos, 280.000 francos.

Veintiuno europeos, de los cuales veintisiete son franceses y dos italianos, 65.000 francos.

Indigenas civiles de la *commune* mixta de Saïda, 210.000 francos.

Idem de la Frendah, 350.000 francos.

Idem militares de Tiaret, 50.000 francos.

Idem militares de Geryville, 80.000 francos.

Idem de Jacobbia, 100.000 francos.

Idem de Frendah, 80.000 francos.

Previsiones para ciento noventa y seis españoles y un francés, de quienes se presume han sido asesinados, 1.000.000 francos.

Previsiones para la compañía franco-argelina, calculo aproximativo de las pérdidas materiales (cifra fija por el sub-prefecto de Maseira, presidente de la comisión), 200.000 francos.

Previsiones para las relamaciones que aun no se han formulado, 600.000 francos.

Total, 47.900.000 francos.

La comisión aprecia las exageraciones probables en 1.190.000 francos.

Total general, 3.600.000 francos.

Crédito exigido, 4.000.000 en cifras redondas.

La comisión abriga el propósito de pedir, en favor de las familias cuyo jefe se encuentra en el número de los muertos o desaparecidos, una indemnización variable, basada en una minuciosa información.

También ha pedido nuevos y más detallados informes al cónsul de España en Orán.

La comisión no podrá informar definitivamente hasta dentro de un mes ó seis semanas.

Se halla en Andalucía el representante de una conocida e importante ca-

sa de Londres, y en breve llegará a Salmerón, para tratar la construcción de la prolongación de la línea de Alcalá de Carmona a Fuentes, y el empalme de aquella con el parte, en Sevilla, así como hacer proposiciones para las obras de la corta del río Guadaluque que tanto interesan al referido pacto.

Parece que Krup desea montar en Bilbao una fábrica de aceros.

Para desempeñar la plaza de ingeniero agrónomo del ayuntamiento de Madrid, creada recientemente, ha sido nombrado D. Celendón Rodríguez.

Reconoció un diario democrático que en las discusiones del comité central del partido progresista-democrático, se ha advertido una gran desconsideración para los jefes, y que siguiendo por ese camino las jefaturas son imposibles.

Ha sido nombrado guarda-almacén de efectos estancados de Murcia D. Manuel Lison.

En breve se fundará en París un circo que se denominará «Círculo de los Adermecidos»; constará de cien miembros.

Esta sociedad tendrá por objeto celebrar sesiones de alucinación por el opio fumado. Los fumadores escribirán diariamente sus impresiones sencillas durante el tiempo que se hallen bajo la influencia del narcótico.

Una vez por semana se reservará el salón para las señoras presentadas por los socios, si bien éstas no tendrán la obligación de revelar sus sueños.

Desmiente el *Imparcial* que existe disidencia alguna entre los socios del casino militar por el resultado de la elección presidencial verificada en dicho centro.

Continúa sin resolver la huelga de los toneleros del Grao.

Parce que ya no se anunciará su anunciada intervención el diputado por Torrejón (Valencia) Sr. Sales.

Parce que serán elegidos secretarios del tribunal de actas graves el Sr. Ruiz Capdepon y el Sr. Gámez.

Si las siete de esta noche el alcalde de Madrid, Sr. Abascal, obsequiará con un banquete en Lhardy a los concejales del ayuntamiento, tanto de la oposición como de la oposición.

Muy en breve comenzarán en el ayuntamiento los exámenes de los oficiales empleados en las casas consistoriales.

El director del *Eco de la Bolsa*, de París, Sr. Estibar, ha desmentido rotundamente la noticia, que califica de calumnia, y a su partido de «partido de perdedores».

Algunos periódicos pretenden averiguar los asuntos de que el Sr. Romero Robledo se ocupará en la discusión del mensaje.

Chunto sobre ello se diga es totalmente destituído de fundamento. El señor Romero Robledo dirá en su discurso lo que estime conveniente a su política y a su partido, y lo dirá por primera vez en el Congreso.

Así lo afirman personas muy allegadas al Sr. Romero Robledo.

Un triste suceso ha ocurrido en la tarde del domingo en el cuerpo de guardias de

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

LA CORRESPONDENCIA ha recibido esta tarde después de cerradas la edición de provincias, los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

París, 2 (20'30 t.). Apertura de la Bolsa de hoy.

Apertura 100 interior español, 26-06.

Idem exterior, 26-06.

Londres, 2.

Ayer se verificaron en toda Inglaterra las elecciones municipales, resultando la inmensa mayoría favorable a los *torys* o conservadores, particularmente en las ciudades donde son numerosos los irlandeses.

Se ha notado que los irlandeses, deseándose llevar de la política de pesadilla, han ayudado a los conservadores contra los liberales.

Berlín, 2.

Ayer quedó completamente abierto el túnel de San Gotthard, recordando un trecho en toda su extensión.

El tiempo empleado en recorrer todo el trayecto desde la entrada del túnel hasta la salida fue de 50 minutos.

En cuanto se establezca el servicio regular y no haya necesidad de adoptar precauciones, este trayecto se recorrerá en menos de la mitad de este tiempo.

Londres, 2.

Continúa la intranquilidad en Irlanda. Los desordenes de Belmullet han sido muy graves.

Se temen trastornos en muchos otros puntos.

Boston, 2. (Por el cable de Bilbao.)

El Sr. Haulin, nombrado ministro plenipotenciario de los Estados Unidos en Madrid, ha pronunciado hoy un discurso, en el cual ha declarado que se esforzará en gestionar para que desaparezcan las dificultades que impiden el desarrollo del comercio americano con las provincias españolas de Ultramar y particularmente en la isla de Cuba.

Ha añadido que procurará obtener el medio de servir los intereses de los Estados Unidos y de España.—*Fabra.*

Recomendamos a nuestros lectores el gran anuncio que en la cuarta página publicábamos referente al Enalaturo del Dr. Padre, específico cuyas virtudes curativas son de todos conocidas.

## CORTES.

### SENADO.

SESION DE HOY 2 DE NOVIEMBRE.

Al ierta a las tres menos cuarto, bajo la presidencia del señor marqués de la Habana, se lee y aprueba el acta de la anterior y se da cuenta del despacho ordinario.

El Sr. GUEL Y RENTÉ pide al ministro de Ultramar se concedan a la universidad de La Habana 200 varas de terreno de la muralla de la parte que da frente a la Cabaña.

Entrase en la orden del día, y se procede al nombramiento de la comisión inspectora de las operaciones de la Deuda y se da cuenta e dictámen de la comisión que entiende en el proyecto de ley dando validez al juicio contradictorio para la concesión de la cruz de San Fernando al teniente D. Leonardo Marras Rey.

El señor PRESIDENTE: Orden del día para el sábado.

Reunión de secciones para constituirse, y discusión del dictámen sobre validez del juicio contradictorio.

Se levanta la sesión.

Fran las cuatro y cuarto.

### CONGRESO.

SESION DE HOY 2 DE NOVIEMBRE DE 1881.

Añade que el partido conservador no transige con ninguna de estas tendencias revolucionarias; la de no respetar nada de lo existente, y la de combatir todo aquello que nazca de la revolución.

Pregunta al gobierno si transige o no con estas tendencias.

Paréceme, añade, que en el gobierno hay dos corrientes distintas respecto de estas tendencias; hay diferencia de pensamiento, que acabaría por dividir a los individuos que componen el ministerio.

Entre estos dos criterios habrá puesto al Sr. Lopez Dominguez presentando una exposición del director de la delegación de actas emitida dictámen sobre la de Santiago de Cuba.

El Sr. BECERRA usa de la palabra para apoyar una proposición acerca de la organización del personal de ayuntamientos y diputaciones.

El señor ministro de la GOBERNACION contesta que el gobierno abunda en los propósitos que animan al señor Becerra, y declara que está dispuesto a presentar a las Cortes un proyecto de ley sobre organización del personal de ayuntamientos y diputaciones.

Añade que la responsabilidad, en que ha incurrido el gobierno al infringir la Constitución, pesará sobre los ministros siempre que no obtengan un bill de indemnidad de las Cortes.

Encarea la necesidad en que está el gobierno de espesar sus principios en cuanto a la administración pública se refiere, porque el partido constitucional ha contido el compromiso de poner término al caciquismo de las provincias y dar fin a la inmovilidad administrativa.

Añade al Sr. Gullon (D. Pio), tan aficionado a este linaje de estudios, y que ha sucedido al ilustre Sr. Ullón, y por lo tanto representa hoy, como aquel, el elemento científico del partido constitucional.

Nada he visto, prosigue el Sr. Silvela, en el monasterio que a reformas administrativas se refiera. Decía a cada paso que vuestros principios están estupidos en los discursos que pronunciate desde la oposición. He dejado la mayor parte; solo he visto, en uno pronunciado por el Sr. Merelles, que abogaba por la supresión de las dos terceras partes de los ayuntamientos.

No concibo otra reforma pedida desde la oposición, y ésta es precisamente la única que no podéis realizar, porque os ha de ser más fácil cometer diez infracciones constitucionales por día, que suprimir un ayuntamiento donde tonta en solo empleado el Sr. González Fiori. (*Grandes risas*).

Crea que si el gobierno espera a que sea una verdad la autonomía municipal y provincial para concluir con el caciquismo en provincias, para rato tenemos ese gravísimo mal.

Entra luego a ocuparse de la cuestión de Hacienda.

Entiende que no está lejano el día en que en España la cuestión de Hacienda esté separada de la acción y preocupación de los partidos.

Censura al señor ministro de Hacienda por la acusación, notoriamente injusta, lanzada contra el partido conservador-liberal, suponiendo que ha dejado de la existencia de un déficit creciente; acusación de la que se hacen eco algunos periódicos del extranjero.

Demuestra que no existe el déficit de 103 millones que dice existir el señor ministro de Hacienda, y añade que lo único que ha hecho el actual gobierno ha sido disponer de los recursos que el partido conservador-liberal dejó a su salido del poder, y con los cuales ha podido el actual organizar la Hacienda.

Estudia los ingresos y eficacia de fantástica ilusoria la rebaja en la contribución territorial.

Dice que España paga 166 millones de pesetas por contribución agrícola y territorial, lo mismo que se paga en Francia, a pesar de la diferencia que entre ambos países existe.

Demuestra que la contribución territorial ha sido recargada en un 240 por 100.

Combatte el impuesto sobre la sal, por poco equitativo.

Insiste en que al partido conservador

Ocupa ligeramente de las negociaciones de Sfax que dejó integrar al señor ministro de Estado.

Contesta a los cargos que el Sr. Silvela ha dirigido al gobierno por infringir la Constitución, y dice que la cuestión está en averiguación de quién es la responsabilidad, si del gobierno o de los que le han puesto en el duro trance de cometer la infracción, evitando en cuanto les fue posible que se hiciera una crisis en tiempo determinado.

Confía en que así sean leyes los proyectos que el ministro de Hacienda ha presentado a la deliberación de las Cámaras, podrá aceptarse con júbilo la responsabilidad, porque el gobierno habrá librado al país de una inmensa carga y se podrá recordar que se haya faltado por 50 días a la letra de la constitución porque se habrá salvado su espíritu. (*Applausos*).

Nada acuerdo sobre manifiestos. El comité central predece, una vez definida su política, a nombrar la junta definitiva, y perfilar tal vez opinión y consejo a los residentes en París.

Los firmantes de la proposición desechada, parte de los que se abstuvieron de votar, dos o tres concejales, los presidentes de tres o cuatro distritos de Madrid, diputados y senadores amigos del Sr. Martos y algunos periodistas y personas afectas a los Sres. Martos y Montero Ríos, se reunirán mañana a comer en Lhardy total, cincuenta.

(El Sr. ROMERO ROBLEDO: Es verdad.)

Como símbolos personales, dice el señor Gullon, tengamos sólo de nuestro jefe la del que sin pensar en nadie ha conseguido durante seis años mantener vivo el espíritu de unión y de concordia entre sus correligionarios; la del que sin pensar, sin sentir, sin ocuparse en nada ha logrado en un momento determinado que sea una verdad en este país el turmo pacífico de los partidos. (*Applausos prolongados en la mayoría*.)

El señor ministro de ESTADO interviene en el debate.

Empieza manifestando que solo por

se debe el aumento de la riqueza imponible por medio de los trabajos de investigación.

(Grandes protestas en la mayoría. El rumor que producen los diálogos de los señores diputados aboga la voz del orador).

El Sr. ESTEBAN COLLANTES: ¿Qué entiende vosotros de eso? (*Nuevas protestas en la mayoría*).

El Sr. SILVELA: El mismo Sr. Cañachco reconoce la bondad de los trabajos realizados durante la administración del partido conservador-liberal. Lo consigna así en su Memoria, que os ha entusiasmado por lo visto, sin que os hayais tomado la molestia de leerla. (*Grandes risas*).

Termina diciendo que los proyectos de conversión de las deudas es una peligrosa aventura. (*Muy bien, en la mayoría*).

(Los diputados conservadores felicitan al orador.)

El Sr. GULLON (D. Pio) contesta al Sr. Silvela.

Empieza manifestando que el discurso del Sr. Silvela ha sido semejante a una crítica dramática hecha con la suma de los comentarios hechos en el pasillo por otros autores dramáticos, y con la caridad propia del oficio, mientras en la sala resonaban los aplausos de un público entusiasmado.

Defiende al señor ministro de Estado de la contradicción en que le ha puesto el Sr. Silvela en la Cámara.

Así que se nega al gobierno lo que es permitido al ciudadano ante la presencia de una catástrofe, y que si está debe apreciarse solo por la indemnización romana de buena grado a las negociaciones internacionales. (Aprobación en losbanos de la mayoría.)

Ocupa ligeramente de las negociaciones de Sfax que dejó integrar al señor ministro de Estado.

Contesta a los cargos que el Sr. Silvela ha dirigido al gobierno por infringir la Constitución, y dice que la cuestión está en averiguación de quién es la responsabilidad, si del gobierno o de los que le han puesto en el duro trance de cometer la infracción, evitando en cuanto les fue posible que se hiciera una crisis en tiempo determinado.

Confía en que así sean leyes los proyectos que el ministro de Hacienda ha presentado a la deliberación de las Cámaras, podrá aceptarse con júbilo la responsabilidad, porque el gobierno habrá librado al país de una inmensa carga y se podrá recordar que se haya faltado por 50 días a la letra de la constitución porque se habrá salvado su espíritu. (*Applausos*).

Nada acuerdo sobre manifiestos. El comité central predece, una vez definida su política, a nombrar la junta definitiva, y perfilar tal vez opinión y consejo a los residentes en París.

Los firmantes de la proposición desechada, parte de los que se abstuvieron de votar, dos o tres concejales, los presidentes de tres o cuatro distritos de Madrid, diputados y senadores amigos del Sr. Martos y algunos periodistas y personas afectas a los Sres. Martos y Montero Ríos, se reunirán mañana a comer en Lhardy total, cincuenta.

Jugamos que no se confirmarán las profecciones anuncianas nuevas disidencias entre los amigos del Sr. Ruiz Zorrilla y del Sr. Salmerón.

Peró el comité central sobre todo.

Esta tarde se ha constituido el tribunal de actas graves, eligiendo presidente al Sr. Castelar, vicepresidente el señor Angulo y secretario a los Sres. Gamo y Ruiz Capdepon.

Se han sorteado las actas entre los ponentes, y al propio tiempo el orden de preferencia para el estrado, correspondiendo al Sr. Capdepon los números impares y los pares al Sr. Gamo.

El orden que ha resultado del sorteo

un deber de gobierno toma parte en la discusión, porque es de real el discurso pronunciado por el Sr. Silvela, más en contra del gobierno ha sido dirigido contra la persona del ministro de Estado.

Ni los asuntos de Saida, ni siquiera los de Sfax, fueron motivo de realidad de verdad por el Sr. Silvela.

Dice el señor ministro de Estado, dirigiéndose a los diputados, y al dirigir ataques a la persona del señor ministro de Estado, y escrigiéndole a la persona del ministro de Estado.

S. M. el rey y la infanta doña Paz han paseado a pie por la Castellana.

S. M. la reina se encuentra ya completamente restablecida y es posible salga mañana a paseo con su augusta esposa.

Ayer tuvimos ocasión de admirar una verdadera obra de arte en flores artificiales en una sepultura en la Sacramental de San Lorenzo, perteneciente a la familia de los Alarcos, que eran artificiales, tan superiores a las demás flores, tan artísticamente armadas y de colores tan suaves, que era el asombro de cuantas personas la admiraban. Morece nuestros aplausos al Sr. D. Gaspar Kuhn, de cuyo almacén, Valverde, han hecho esta y otras muy notables otras del arte decorativo de flores artificiales superiores.

Concluye la frondosa de espuma que alardea el Sr. Silvela y dice que si esta sirve para rectificar el juicio con el corazón y con el sentimiento se arrematan las muchedumbres.

Dice que es carácter peculiar del señor Silvela atribuir a los demás los efectos propios, y que su política consiste en dividir para vencer sin perjuicio de sostener siempre la unidad del partido en que milita. (*Asentimiento y risas en la mayoría*)

Entra a ocuparse de las negociaciones de Saida, y describe el carácter que en un principio tuvieron los desgraciados sucesos que motivaron la reclamación.

Explica la significación de las frases compensación e indemnización y cómo se aplicaban en las negociaciones con el gobierno francés.

Así que se ha obrado con arreglo a derecho estricto y que el gobierno ha conseguido lo que se prometió desde un principio en favor de los desgraciados, y lo que España tenía derecho de exigir.

El señor ministro de Estado continua su elocuente discurso a la hora en que cerramos esta edición; seis de la tarde.)

Esta tarde a las dos se han inaugurado las sesiones de la diputación provincial de Madrid.

La sesión de hoy se ha reducido a fijar el número de las que habrán de efectuarse durante el segundo período que hoy ha empezado, acordándose que sean cincuenta y que se celebren consecutivamente a las dos de la tarde.

El acto ha estado presidido por el señor gobernador civil cende de Xiquena.

Esta noche continuarán las sesiones del comité central.

Ni el Sr. Martos ni sus amigos asistirán. Cuanto pase en estas juntas no va ya con ellos.

El Sr. Figueiroa, que ha sido el primer conciliador, es dudoso que asista. Los amigos del Sr. Salmerón, segundos conciliadores, asistirán.

Así que se ha obrado con arreglo a derecho estricto y que el gobierno ha conseguido lo que se prometió desde un principio en favor de los desgraciados.

Así que se ha obrado con arreglo a derecho estricto y que el gobierno ha conseguido lo que se prometió desde un principio en favor de los desgraciados.

Así que se ha obrado con arreglo a derecho estricto y que el gobierno ha conseguido lo que se prometió desde un principio en favor de los desgraciados.

Así que se ha obrado con arreglo a derecho estricto y que el gobierno ha conseguido lo que se prometió desde un principio en favor de los desgraciados.

Así que se ha obrado con arreglo a derecho estricto y que el gobierno ha conseguido lo que se prometió desde un principio en favor de los desgraciados.

Así que se ha obrado con arreglo a derecho estricto y que el gobierno ha conseguido lo que se prometió desde un principio en favor de los desgraciados.

Así que se ha obrado con arreglo a derecho estricto y que el gobierno ha conseguido lo que se prometió desde un principio en favor de los desgraciados.

Así que se ha obrado con arreglo a derecho estricto y que el gobierno ha conseguido lo que se prometió desde un principio en favor de los desgraciados.</p

# ENOLATURO

REGENERATIVO Y DEPURATIVO DE LA SANGRE

DEL DOCTOR

## D. TOMÁS PADRÓ.

Medicamento premiado con medalla de oro en varias Exposiciones y Academias de medicina, recomendado por todas las notabilidades médicas del mundo.

### CUARENTA AÑOS DE ÉXITO.

Las virtudes de este singular ENOLATURO REGENERATIVO Y DEPURATIVO DE LA SANGRE son ya de muchos años conocidas: la experiencia de tanto tiempo y el uso de este eficacísimo remedio ha contestado de una manera inequívoca á los jamás bien ponderados elogios que le tributan los facultativos en la aplicación que de él hacen para curar radicalmente las enfermedades que se desarrollan de una manera espantosa, tales como las herpes y empeines: esa terrible enfermedad que ha contagiado á todas las generaciones ya desde los tiempos más remotos hasta nuestros días: que se presenta más ó menos desarrollada en todas las épocas de la vida bajo accidentes diversos: que se multiplica, reproduce, desaparece y reviste mil formas, cual se cuenta del Proteo de la fábula: que azota sin consideración á todas las constituciones: que á nadie perdona, en fin; merece la consideración de los hombres pensadores ó la acción medicatriz de un remedio experimentado que destruya eficazmente estos principios deletéreos que mas tarde desarmonizan la salud, acabando por último con la preciosa existencia de seres que nos son muy queridos: poca importancia podría prestarse á estas enfermedades de la piel si realmente fuesen locales ó puramente cutáneas; pero como reconocen una degeneración de humores, un vicio de la sangre, nada sorprendente es que hayan dado lugar a mil fenómenos previos, tales como fiebre más ó menos intensa, sobreexcitación del sistema nervioso y un malestar por lo menos en que no se goza más que una salud relativa, anunciada por la facilidad con que al menor cambio de temperatura produce frecuentes resfriados, inflamaciones de garganta, alegría y tristeza alternativamente, sin causa conocida, y por la prontitud con que se siente fatigado al menor esfuerzo, atrofia é induraciones del sistema linfático, ulceraciones, supuraciones, hidropesía, diarrea, dolores vagos, oftalmia, dolores del oido, melancolia, ira, locura y trastornos en la economía que acusan los contaminados por el vicio herpético; la historia de esta enfermedad es indefinida; puesto que existe desde que los habitantes pueblan el globo (1). Las principales especies de herpes se conocen bajo la denominación de secos, húmedos, harinosos, crustáceos, furfuráceos, escamosos, roedores, liquenoides, fagodénicos, flichtenoides, corrosivos, etc.; cura de la misma manera la sarna, la lepra, la caída de los cabellos á causa de la caspa (sarna) que se crie en la cabeza, debida á un principio herpético, la tña, las manchas escamosas cobrizas, los diviesos, las gonorrreas ó purgaciones venéreas suprimidas y las no suprimidas en todos sus períodos, los dolores esteócos, ó sea dolores en los huesos, que después de una larga enfermedad y de una fatal curación mercurial se fijan en las articulaciones, provengan de humedad ó de enfriamiento, el reumatismo, la sarna gálica, la lue venérea, las salivaciones mercuriales, el escorbuto, la incontinencia de orina y su retención causada por inercia ó debilidad en los órganos ó aparatos urinarios, la leucorrea ó flujo blanco de las mujeres, los desarreglos del ménstruo, las diferentes enfermedades del útero, el histerismo, la jaqueca, las toses, el asma, las escrófulas, la raquitis, los edemas ó hinchazones, las hidropesías, las obstrucciones del hígado y del bazo, los infartos de las glándulas, las pústulas, las úlceras y llagas en las piernas por inveteradas que sean, las enfermedades de los ojos, la sordera, las supuraciones de los oídos, y finalmente todas las enfermedades secretas: el ENOLATURO REGENERATIVO Y DEPURATIVO DE LA SANGRE tiene una acción directa contra las causas productoras de las enfermedades, por cuyo motivo los resultados son tan pronto y seguros siempre que el paciente se sujete á las prescripciones que previene la instrucción; por esto es preferible á muchos otros medicamentos de esta especie, y sobre todo á los remedios esteriores, cuya virtud solamente consiste en solapar el mal y engañar comúnmente á los enfermos, haciéndoles creer que ya están libres de sus achaques, pero en realidad no hay más que una retrocesión que un día amargará su existencia bajo mil formas y padecimientos, que se confunden con nuevos males, siendo precisamente los mismos al parecer curados: cualquiera que se ocupe de sí mismo y haga un riguroso examen de sus sufrimientos, recorriendo un largo periodo de años

(desde la niñez si es posible), se convencerá fácilmente de que un exantema, una enfermedad de la piel aparentemente curada ó descuidada, jamás es inocente, nunca, nunca perdona al doliente; por más que se refresque, bañe, muere de costumbres y respire nuevo aire en parajes distantes de su residencia ordinaria, siempre lleva el enemigo consigo; sino, diganlo los que toman aguas minerales en el extranjero ó del país, los que continuamente se median, y os responderán que se sienten mejor, pero no curados; porque todos los años se ven obligados á repetir las mismas operaciones ó á continuar los propios medicamentos: en el supuesto que se consideren curados á expensas de su salud, de mil sacrificios y penalidades, al año ó más tarde se les acorta la vista ó sufren mil enfermedades en los ojos, retención de los ménstruos, inflamaciones parciales, tisis, tumores, asmas, tos y fuertes dolores de cabeza, de muelas, gota, reumatismo, apoplejías, parálisis, histérico, y en fin, males que casi todos tienen el mismo origen, es decir, son efectos de las causas primordiales: importa, pues, que los enfermos pongan atención en no confundir los efectos con las causas; que se persuadan de que el venéreo y la psora (sarna) originan casi todos los padecimientos físicos y morales, ambos socavan sordamente la salud y destruyen la vida; este es el motivo porque el ENOLATURO REGENERATIVO Y DEPURATIVO DE LA SANGRE, destruyendo, aniquilando y reduciendo á la nada el principio morboso de tantos males, procura la salud, y la prueba de ello es, que los síntomas favorables que generalmente se presentan después de tomadas dos ó más botellas, son: tránsito abundante y igual en todo el cuerpo, aumento de orina, apetito reducido, agilidad y buena disposición para dedicarse á las tareas ordinarias, poca propensión á encolerizarse, y en fin, se establece el equilibrio en todas las funciones del cuerpo humano, y el individuo que era inútil para sí y sus semejantes, entra en el círculo de los demás seres dotados de salud y robustez; esto ha confirmado la experiencia de 36 años de observaciones.

EL ENOLATURO REGENERATIVO Y DEPURATIVO DE LA SANGRE, por su acción depurante, cura por el sudor y la orina todas las enfermedades que han sido mal tratadas por el abuso del mercurio, principalmente las enfermedades venéreas; restablece el enflaquecimiento, dando fuerza á los debilitados por largas enfermedades: si la sangre y los demás líquidos están viciados, les devuelve su pureza y justas proporciones: tiene la ventaja indisputable de poderse tomar en cualquier estación, y por su suavidad puede propinarse á los niños á los viejos y á toda persona delicada; su composición es exclusivamente vegetal, y su gusto no es incómodo: la acción de sus principios heróicos consiste en la virtud de los vegetales componentes. Otro de los efectos de este remedio es provocar muchas veces una exacerbación más ó menos pronunciada en el sitio del mal; lejos de sorprenderse por este fenómeno, debe asegurarse una completa curación: este accidente es común á la mayor parte de los medicamentos energéticos; no es preciso encomiar fastuosamente las virtudes del ENOLATURO REGENERATIVO Y DEPURATIVO DE LA SANGRE, puesto que los hechos hablan más alto que la inmensa colección de figuras fantásticas que todos los días se nos pintan y que en consecuencia no son más que caricaturas muy en boga entre los extranjeros: asimismo los casos que se observan diariamente, impiden acumular documentos, certificaciones y otros mil papeles que muchas veces carecen de legalidad cuando se refieren á descubridores que nunca han sido conocidos de los hombres del arte de curar, ni del público: el engaño, sobre todo, la novedad, arrastra generalmente á los crédulos sin duda por el natural deseo de aliviar sus dolencias. Si se hubiese de publicar un catálogo de curaciones brillantes, bien fácil hubiera sido: pero limitado al detenido examen de tantos males, recomendado por su buen nombre y crédito, así por los facultativos como por los habitantes de fuera y dentro de España, no duda nadie en afirmar que el ENOLATURO REGENERATIVO Y DEPURATIVO DE LA SANGRE ha curado la mayor parte de las enfermedades ya mencionadas siempre que los enfermos se hayan sujetado á las reglas prescritas: se podrían citar familias respetables que se han curado con el ENOLATURO: pero no queriéndose internar en los dominios privados, el secreto debe sellar los labios, á menos que los interesados le permiten revelar sus nombres en obsequio á la humanidad.

### DIRECCIÓN DE LA CORRESPONDENCIA,

SRA. VIUDA DEL DR. D. TOMÁS PADRÓ, PÓRTICOS DE LA PLAZA REAL Y PASAJE DE MADOZ, BARCELONA.

### DEPÓSITOS :

Albacete.....	Sr. D. Manuel Martínez.	Salamanca.....	Sr. D. Angel Villar.—Sr. D. Ignacio Santiago Fuentes.
Alecoy.....	Sr. D. Rafael Alonso.	San Fernando.....	Sr. D. Eladio Cano.
Alicante.....	Sr. D. José Soler.—Sr. D. Juan Rodríguez Hernández.	S. Feliz de Guixols.	Sr. D. Hermenegildo Vila.
Almería.....	Sr. D. J. se Gomez Talavera.—Sr. D. J. Moya y Lopez.	Santander.....	Sr. D. Bernardo Corpas.
Badajoz.....	Sr. D. Fermín Coronado.	Santiago.....	Sr. D. J. Martínez.
Barcelona.....	Farmacia del Globo, Plaza Real.—Hijos de Vidal y Ribas.—Alomar y Uriach.—Sres. Saforcada, Ferrer y Compañía.—Vicente Ferrer y Compañía.	N. Sebastián.....	Sr. D. A. Matilla.—Viuda de Eusebio Tornero.
Baza.....	Sr. D. José María Giménez.	Tarragona.....	Sr. D. Tomás Cuchi.—Sr. D. Rafael Fontova.
Bilbao.....	Sr. D. Eustaquio Arnaga.	Tárrega.....	Sr. D. José Solsona.
Bogotá.....	Sres. Pereira Comba y Compañía.	Toledo.....	Sr. D. Juan Martín Duque.
Buenos-Aires.....	Sres. A. Dermachi hermanos.—G. A. Cromwell.	Tortosa.....	Sr. D. Enrique Carpa.
Burgos.....	Sr. D. Julian de la Llera.	Tuy.....	Sres. Amadeo hermanos.
Cádiz.....	Sra. Viuda de Mateos y Farmacia de las Columnas.	Valencia.....	Sr. D. J. García.—Sr. D. J. Andrés.
Canarias.....	Sr. D. Nicolás Perdomo.	Valparaíso.....	Sr. D. J. B. Morales.
Cartagena.....	Sres. Córdoba y Sanchez, Pedrello Aznárr y Compañía.—Señor D. Antonio Rizo.	Valladolid.....	D. Salvador Calvo y Cacho.—Viuda de Sanz y Pasaledos.—Sr. D. Gumersindo Cantero.
Id. de Indias.....	Sr. D. P. de la Vega.	Veracruz.....	Sr. D. Juan Corredano.
Cieza.....	Sr. D. José Pérez Mérida.	Vigo.....	Sr. D. Manuel Fernández Varela.—D. Leonardo Pardo.
Ciudad-Real.....	Sra. Viuda de Manuel Soler.	Villanueva.....	Sr. D. José Casellas.
Coruña.....	Sr. D. Diego Moreno.—Sres. Bescansa hijos.—J. Villar.	Villena.....	Sr. D. Antonio Carrasco.
Cuervas de Vera.....	Sr. D. Vicente Ferrer.	Vitoria.....	Sr. D. Isidoro Arellano.—Sr. D. Bonifacio R. de Angulo.
		Zaragoza.....	Sres. Ramón Jordan.—Sucedor del Dr. Zabalza.

Y EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DEL MUNDO.

AL POR MAYOR EN MADRID: SRES. ORTIZ Y CALLABETS, CALLE PRECIADOS, 74 DUPLICADO, PRINCIPAL.

NOTA IMPORTANTÍSIMA. Todo frasco del ENOLATURO, que se venda al público á un precio inferior al que marca el prospecto, debe inspirar sospechas.

